



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΑΡΣΟΒΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Ul. Gornoslaska 35, 00-432 Warszawa

Tel.: 0048 22 622 94 66, Fax: 0048 22 622 94 64

WWW: www.agora.mfa.gr/pl101

E-mail: ecocom-warsaw@mfa.gr

Facebook: www.facebook.com/Ambasada.Grecji.w.Polsce

29.07.2016

Α.Π.: Φ.2700 / ΑΣ 99

**Οικονομικό & Επιχειρηματικό Ενημερωτικό Δελτίο Πολωνίας
Αριθμός 15 (18.07.2016 – 29.07.2016)**

1. Οικονομικοί Δείκτες	2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις: Εξωτερικό Εμπόριο, ΑΞΕ, Τουρισμός
<ul style="list-style-type: none">- Εκτέλεση Προϋπολογισμού 2016- Βιομηχανική παραγωγή- Λιανικές πωλήσεις- Ανεργία	<ul style="list-style-type: none">- Πολωνικές εξαγωγές 2016- Εξαγωγ. αγορές-στόχοι Υπ. Ανάπτυξης- Νέος Δρόμος του Μεταξιού- AIB- Τουριστική κίνηση
3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς	4. Ενέργεια
<ul style="list-style-type: none">- Κατάργηση Υπουργείου Θησαυροφυλακίου- Αμοιβές κρατικών αξιωματούχων- Εποπτεία τραπεζών- Ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις 2007-2013- Φορολογία επιχειρήσεων λιανεμπορίου- Σιδηροδρομική σύνδεση Lublin-Βαρσοβίας- Παραγωγή γάλακτος- Αγορά βύσσινων	<ul style="list-style-type: none">- Nord Stream 2- Νομοθεσία καυσίμων- Εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
5. Επιχειρηματικές ειδήσεις	
<ul style="list-style-type: none">- Amber Gold- PKO Bank Polski- Raiffeisen Polbank- KHW – PHW- Bank Pekao – UniCredit- Allegro- Polenergia	

Τρέχουσα ισοτιμία Ζλότυ / Ευρώ: PLN 4,37 = EUR 1

Ο Προϊστάμενος κ.α.α.

Αδαμάντιος Καρυτιανός
Γραμματέας ΟΕΥ Β'

1. Οικονομικοί Δείκτες

Εκτέλεση Προϋπολογισμού 2016

Η αξία του ελλείμματος του εκτελούμενου Προϋπολογισμού του τρέχοντος έτους ανήλθε στα 18,7 δισ. Ζλότυ στο α' εξάμηνο του 2016. Η αξία των δημοσίων εσόδων ανήλθε στα 151,6 δισ. Ζλότυ, ήτοι 48,3% των προϋπολογισθέντων για το σύνολο του έτους, ενώ η αξία των δημοσίων δαπανών ανήλθε στα 170,3 δισ. Ζλότυ, ήτοι 46,2% των προϋπολογισθέντων για το σύνολο του έτους.

Βιομηχανική παραγωγή

Τον Ιούνιο του 2016 η βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε κατά 6,0% (σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2015) σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS.

Λιανικές πωλήσεις

Τον Ιούνιο του 2016 οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 4,6% σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS.

Ανεργία

Το ποσοστό ανεργίας του μηνός Ιουνίου 2016 ήταν 8,8% (από 9,1% τον προηγούμενο μήνα) κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS. Πρόκειται για το χαμηλότερο επίπεδο ανεργίας της τελευταίας 25ετίας.

2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις – Εξωτερικό Εμπόριο – ΑΞΕ

Πολωνικές εξαγωγές 2016

Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης Jerzy Kwiecinski δήλωσε (26/7) ότι η κυβέρνηση θεωρεί ότι μια αύξηση των πολωνικών εξαγωγών κατά 6-7% είναι εφικτή για το 2016. Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, η συναλλαγματική ισοτιμία του Ζλότυ κατά το τελευταίο διάστημα (1 Ευρώ = 4,3 έως 4,5 Ζλότυ) είναι ευνοϊκή για τις εξαγωγές πολωνικών προϊόντων.

Εξαγωγικές αγορές-στόχοι Υπ. Ανάπτυξης

Το Υπουργείο Ανάπτυξης ανακοίνωσε ότι επέλεξε πέντε υποσχόμενες εξαγωγικές αγορές-στόχους στις οποίες θα δοθεί προτεραιότητα στο επόμενο διάστημα. Σε αυτές τις αγορές θα υλοποιηθούν προγράμματα εντατικής προώθησης των πολωνικών οικονομικών συμφερόντων κατά την επόμενη τριετία. Οι πέντε αγορές-στόχοι, όλες εκτός ΕΕ, είναι η

Αλγερία, η Ινδία, το Ιράν, το Μεξικό και το Βιετνάμ. Για κάθε μία από τις προαναφερθείσες αγορές θα σχεδιαστούν και θα υλοποιηθούν διακριτά προγράμματα με δύο σκέλη. Στο πρώτο σκέλος θα ανήκουν δράσεις προώθησης που θα έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν οι Πολωνοί επιχειρηματίες και οι οποίες θα χρηματοδοτούνται από πρόγραμμα του Οργανισμού Επιχειρηματικής Ανάπτυξης PARP για την υποστήριξη της προβολής των εμπορικών σημάτων μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο του δεύτερου σκέλους θα οργανωθούν δράσεις προώθησης συγκεκριμένων κλάδων καθώς και της πολωνικής οικονομίας συνολικά (π.χ. επιχειρηματικές αποστολές, καταχωρίσεις στον Τύπο και ενέργειες πληροφόρησης/δημοσιότητας ανά αγορά-στόχο).

Νέος Δρόμος του Μεταξιού

Στο πλαίσιο επίσκεψης αντιπροσωπείας του κινεζικού Εθνικού Λαϊκού Συνεδρίου στη Βαρσοβία και συνάντησης των μελών της αποστολής με μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων της πολωνικής Κάτω Βουλής (19/7), η επικεφαλής της Επιτροπής ΕΥ του κινεζικού κοινοβουλίου, Fu Ying, δήλωσε ότι οι διοικητικοί φραγμοί εξακολουθούν να εμποδίζουν την υλοποίηση του σχεδίου δημιουργίας του Νέου Δρόμου του Μεταξιού (New Silk Road). Η πολωνική πλευρά, δια στόματος του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης και προέδρου της επιτροπής ΕΥ της Κάτω Βουλής, υπογράμμισε τη σημασία του σχεδίου για την Πολωνία, κάνοντας ειδική μνεία στην προσπάτως εγκαινιασθείσα σιδηροδρομική σύνδεση Chengdu- Lodz και στην επιθυμία της Πολωνίας να χρησιμεύσει ως γέφυρα μεταξύ ΕΕ και Κίνας. Από την πλευρά της, η κα Fu Ying επεσήμανε ότι το σχέδιο "one belt, one road" δεν αφορά μόνο την ανάπτυξη υποδομών αλλά και την αύξηση της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας σε διαδικαστικά ζητήματα, καθώς και την άρση διοικητικών εμποδίων (π.χ. στον τομέα των θεωρήσεων).

AIB

Ο Πολωνός Radoslaw Pyffel διορίστηκε στη θέση του Αναπληρωτή Διευθυντή της AIB (Asian Infrastructure Investment Bank) και στο Διοικητικό Συμβούλιο (Board of Directors) της Τράπεζας. Ο κ. Pyffel είναι συνιδρυτής και επικεφαλής του

think tank “Poland-Asia Study Centre”. Η Πολωνία είναι ένα από τα 37 ιδρυτικά μέλη της AIIB, που δημιουργήθηκε κατόπιν κινεζικής πρωτοβουλίας και φιλοδοξεί να υποστηρίξει χρηματοδοτικά την υλοποίηση έργων υποδομής στην περιοχή Ασίας-Ειρηνικού.

Τουριστική κίνηση

Σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS, στο α' τρίμηνο τ.έ. καταγράφηκε αύξηση της τουριστικής κίνησης κατά 6,4% όσον αφορά τις μισθωμένες κλίνες και κατά 8,8% ως προς τις διανυκτερεύσεις. Το 80,6% των μισθωμένων κλινών μισθώθηκε από ντόπιους τουρίστες και το υπόλοιπο 19,4% από ξένους.

3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς

Κατάργηση Υπουργείου Θησαυροφυλακίου

Η πολωνική κυβέρνηση ενέκρινε (26/7) την απόφαση κατάργησης του Υπουργείου Θησαυροφυλακίου μέχρι το τέλος του 2016. Από τον Ιανουάριο του 2017, ένας νέος φορέας, πιθανότατα μια ανώνυμη εταιρεία ή ένας οργανισμός, θα αναλάβει τις αρμοδιότητες που έχει σήμερα το προαναφερθέν υπουργείο, δηλαδή θέματα ιδιωτικοποιήσεων, εποπτείας δημοσίων επιχειρήσεων και μεταβίβασης περιουσιακών στοιχείων σε Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Αμοιβές κρατικών αξιωματούχων

Στις 19/7, βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος (PiS) κατέθεσαν στην Κάτω Βουλή πρόταση νόμου για την καθιέρωση της συνάρτησης των αμοιβών κορυφαίων κρατικών αξιωματούχων με την κατάσταση της πολωνικής οικονομίας. Στο πεδίο εφαρμογής της πρότασης περιλαμβάνονται ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο Πρωθυπουργός, οι Υπουργοί, οι Υφυπουργοί, οι Βουλευτές και οι Γερούσιαστές. Πιθανή εφαρμογή των προτεινόμενων διατάξεων στην τρέχουσα συγκυρία θα είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των σημερινών αμοιβών των προαναφερθέντων αξιωματούχων κατά αρκετές χιλιάδες Ζλότυ. Σύμφωνα με την πρόταση του PiS, για τον καθορισμό του ύψους των αμοιβών θα συνυπολογίζονται παράγοντες όπως η μεγέθυνση του ΑΕΠ, ο δείκτης ανισοκατανομής εισοδήματος Gini, ο κατώτατος μισθός και ο μέσος μισθός. Σημειώνεται ότι ο μέσος μεικτός μηνιαίος μισθός στον ιδιωτικό τομέα είναι 4.252 Ζλότυ (€ 990). Στις 20/7 και αφού η αντιπολίτευση είχε ήδη τοποθετηθεί

αρνητικά επί της πρότασης, ανακοινώθηκε από την κοινοβουλευτική ομάδα του PiS ότι, κατόπιν διαβούλευσης στα όργανα του κόμματος, αποφασίστηκε να αποσυρθεί η πρόταση, προκειμένου να κατατεθεί νέα, τροποποιημένη, η οποία δε θα περιλαμβάνει στο πεδίο εφαρμογής της τους βουλευτές και τους γερούσιαστές.

Εποπτεία τραπεζών

Στο πλαίσιο της παρουσίασης (20/7) των πεπραγμένων της πολωνικής Κεντρικής Τράπεζας NBP κατά το 2015 στην Κάτω Βουλή (Sejm), ο Διοικητής της NBP, Adam Glapinski, τάχθηκε υπέρ της ανάθεσης της εποπτείας του εγχώριου τραπεζικού συστήματος στην NBP (σ.σ. αντί της ανεξάρτητης Αρχής Χρηματοοικονομικής Εποπτείας KNF, όπως συμβαίνει σήμερα). Κατά τον κ. Glapinski, η διατήρηση της σταθερότητας του χρηματοοικονομικού συστήματος τα επόμενα έτη προϋποθέτει την άσκηση αποτελεσματικής εποπτείας στον οικείο τομέα, κατά προτίμηση από την κεντρική τράπεζα, η οποία κρίνεται σκόπιμο να έχει αυξημένες αρμοδιότητες, κατά το πρότυπο κεντρικών τραπεζών άλλων κρατών-μελών της ΕΕ και στο πνεύμα της Τραπεζικής Ένωσης.

Ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις 2007-2013

Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης Jerzy Kwiecinski γνωστοποίησε ότι, χάρις τις προσπάθειες της κυβέρνησης, η Πολωνία κατάφερε να απορροφήσει επιπλέον κοινοτικούς πόρους ύψους 13,3 δισ. Ζλότυ (€ 3 δισ.) της προηγούμενης χρηματοδοτικής περιόδου της ΕΕ (2007-2013). Αυτό κατέστη δυνατό χάρις το «πρόγραμμα επανόρθωσης» (“2007-2013 EU funds repair programme”) που εγκαινίασε η κυβέρνηση στα τέλη του 2015, όταν διαπιστώθηκε ότι η πολωνική απορροφητικότητα ήταν μικρότερη της αναμενόμενης και ότι οι χρηματοδοτήσεις αυτές κινδύνευαν να χαθούν, δηλαδή να μείνουν αναξιοποίητες. Αναφερόμενος στις χρηματοδοτήσεις της τρέχουσας δημοσιονομικής περιόδου (2014-2020), ο κ. Kwiecinski παραδέχθηκε ότι ο ρυθμός υλοποίησης συγχρηματοδοτούμενων έργων είναι βραδύς, προσθέτοντας, ωστόσο, ότι αναμένεται επιτάχυνση κατά το γ' και δ' τρίμηνο τ.έ..

Φορολογία επιχειρήσεων λιανεμπορίου

Μετά από την Κάτω Βουλή (6/7) και η Γερούσια (22/7) υπερψήφισε το νομοσχέδιο για την επιβολή

νέου φόρου στις επιχειρήσεις λιανεμπορίου, εξαιρουμένου του διαδικτυακού λιανεμπορίου. Ο νόμος, που πρόκειται να τεθεί σε ισχύ την 1^η Σεπτεμβρίου, προβλέπει φορολογικό συντελεστή 0,8% για επιχειρήσεις με μηναίο κύκλο εργασιών μεταξύ 17 εκ. και 170 εκ. Ζλότυ, ενώ συντελεστής 1,4% θα ισχύει στην περίπτωση επιχειρήσεων με κύκλο εργασιών άνω των 170 εκ. Ζλότυ.

Σιδηροδρομική σύνδεση Lublin-Βαρσοβίας

Το Υπουργείο Υποδομών & Δημοσίων Έργων γνωστοποίησε ότι η ΕΕ θα να χρηματοδοτήσει με σχεδόν € 700 εκ. τον εκσυγχρονισμό της σιδηροδρομικής σύνδεσης Βαρσοβίας – Lublin (ανατολική Πολωνία). Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου, που θα μειώσει τον χρόνο του ταξιδιού 150 χλμ. μεταξύ των δύο πόλεων από τις 2 ώρες και 15 λεπτά στα 90 λεπτά, θα είναι της τάξης των € 960 εκ.. Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 2020.

Παραγωγή γάλακτος

Σύμφωνα με το Υπουργείο Γεωργίας & Ανάπτυξης της Υπαιθρου, ο αριθμός των γαλακτοπαραγωγικών αγελάδων στην Πολωνία μειώνεται αλλά η παραγωγή γάλακτος αυξάνεται. Στο διάστημα Δεκεμβρίου 2014 - Δεκεμβρίου 2015, ο αριθμός των γαλακτοπαραγωγικών αγελάδων μειώθηκε κατά 5,1%, συνεπεία της μειωμένης κερδοφορίας του κλάδου και της έλλειψης ζωοτροφών μετά από την παρατεταμένη ανομβρία του περυσινού καλοκαιριού. Τον Δεκέμβριο του 2015 υπήρχαν στη χώρα 2,13 εκ. γαλακτοπαραγωγικές αγελάδες. Παρά τη συγκεκριμένη μείωση, η παραγωγή γάλακτος αυξήθηκε το 2015 κατά 0,8%, ξεπερνώντας τα 12,7 δισ. λίτρα. Η αυξητική τάση της παραγωγής γάλακτος αποδίδεται στην αύξηση της παραγωγικότητας των γαλακτοπαραγωγικών αγελάδων, η οποία είναι της τάξης του 3,7% κατ' έτος τα τελευταία χρόνια (απόδοση 5.890 κιλά γάλακτος / έτος / αγελάδα).

Αγορά βύσσινων

Ο Υπουργός Γεωργίας, Krzysztof Jurgiel, ζήτησε (28/7) από την Αρχή Ανταγωνισμού & Προστασίας Καταναλωτή να διερευνήσει το ενδεχόμενο ύπαρξης πρακτικών που στρεβλώνουν τον ανταγωνισμό στην εγχώρια αγορά βύσσινων. Συγκεκριμένα, ζητήθηκε να διερευνηθούν οι συνθήκες αγοράς βύσσινων από τους παραγωγούς, καθώς το υπουργείο έχει πληροφορηθεί ότι ορισμένες επιχειρήσεις /

βιομηχανίες μεταποίησης βύσσινου είναι πιθανό να καθορίζουν τις τιμές κατά τρόπο που στρεβλώνει τον ελεύθερο ανταγωνισμό. Σύμφωνα με τους παραγωγούς, οι τιμές ακολουθούν πτωτική πορεία σε ολόκληρη τη χώρα. Οι παραγωγοί πωλούν τα προϊόντα τους σε τιμές της τάξης των 1 έως 1,10 Ζλότυ / κιλό, ενώ τα βύσσινια που προορίζονται για μεταποίηση πωλούνται σε ακόμη χαμηλότερη τιμή. Πέρυσι, οι παραγωγοί πωλούσαν τα βύσσινια που προορίζονται για κατάψυξη προς 1,70 Ζλότυ/κιλό και εκείνα για μεταποίηση προς 1,20 Ζλότυ/κιλό. Η Πολωνία είναι ο τρίτος μεγαλύτερος παραγωγός βύσσινων διεθνώς, πίσω από την Τουρκία και τη Ρωσία. Στο διάστημα 2011-2015 παρήχθησαν 179.000 τόνοι κατ' έτος και για φέτος το ερευνητικό ινστιτούτο IERiGZ προβλέπει παραγωγή 175.000 τόνων.

4. Ενέργεια

Nord Stream 2

Η πολωνική Αρχή Ανταγωνισμού UOKiK εξέφρασε (22/7) επιφυλάξεις αναφορικά με τη σύμπραξη έξι νομικών προσώπων για τη δημιουργία εταιρείας που θα αναλάβει την κατασκευή και λειτουργία του αγωγού μεταφοράς αερίου Nord Stream 2. Η συγκατάθεση της UOKiK στο εγχείρημα ζητήθηκε με σχετική αίτηση που υποβλήθηκε τον Δεκέμβριο του 2015. Σύμφωνα με την UOKiK, η συγκέντρωση των έξι επιχειρήσεων θα μπορούσε να οδηγήσει σε στρέβλωση του ανταγωνισμού. Σήμερα, η Gazprom κατέχει δεσποζουσα θέση όσον αφορά την προμήθεια αερίου στην Πολωνία και η προαναφερθείσα συγκέντρωση εκτιμάται ότι θα μπορούσε να οδηγήσει σε περαιτέρω ενίσχυση της διαπραγματευτικής θέσης της ρωσικής επιχείρησης έναντι των Πολωνών αγοραστών. Στην ανακοίνωση της UOKiK επισημαίνεται ότι οι επιφυλάξεις της Αρχής δεν προδικάζουν το τελικό αποτέλεσμα του ελέγχου της. Η κοινοπραξία των PAO Gazprom (Ρωσία), Uniper Global Commodities (Γερμανία), Engie (Γαλλία), OMV Nord Stream II20 / 25Holding AG (Ελβετία), Shell Exploration and Production (Ολλανδία) και Wintershall Nederland (Ολλανδία) πρόκειται να αναλάβει τον σχεδιασμό, τη χρηματοδότηση, την κατασκευή και τη λειτουργία δύο παράλληλων υποθαλάσσιων αγωγών μεταφοράς αερίου από τις ρωσικές ακτές της Βαλτικής στο Greifswald της

Γερμανίας. Οι προαναφερθείσες εταιρείες μπορούν πλέον να υποβάλουν τις παρατηρήσεις τους στην Αρχή εντός ενός μηνός.

Νομοθεσία καυσίμων

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Andrzej Duda, κύρωσε νόμο με τον οποίο επιδιώκεται, μεταξύ άλλων, η βελτίωση της είσπραξης του ΦΠΑ στα καύσιμα. Με το λεγόμενο νομοθετικό «πακέτο καυσίμων» μεταβάλλονται διατάξεις αφορώσες τον ΦΠΑ και τον ειδικό φόρο καυσίμων, καθώς και τα αποθέματα ασφαλείας καυσίμων. Το Υπουργείο Οικονομικών εκτιμά ότι, χάρις στη νέα νομοθεσία, που θα τεθεί σε ισχύ την 1^η Αυγούστου, θα μπορέσει να αυξήσει τα φορολογικά έσοδα κατά 2,5 δισ. Ζλότυ ετησίως.

Εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα

Η ΕΕ έθεσε νέους στόχους για τα κράτη-μέλη όσον αφορά τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα που προέρχονται από τη βιομηχανία. Σύμφωνα με τους νέους στόχους, η Πολωνία οφείλει μέχρι το 2030 να μειώσει τις εκπομπές της κατά 7% σε σχέση με τις εκπομπές του έτους 2005.

5. Επιχειρηματικές ειδήσεις

Amber Gold

Κατόπιν πρότασης της κοινοβουλευτικής ομάδας του κυβερνώντος κόμματος PiS, η Κάτω Βουλή (Sejm) αποφάσισε (19/7) τη συγκρότηση εξεταστικής επιτροπής για την υπόθεση της απάτης της παρατράπεζας Amber Gold. Η παρατράπεζα Amber Gold, που απεδείχθη ότι λειτουργούσε ως «πυραμίδα», επένδυε τα χρήματα των καταθετών της σε χρυσό και άλλα πολύτιμα μέταλλα. Το ζευγάρι που είχε την ευθύνη της διοίκησης της «τράπεζας» κατά το διάστημα 2009-2012 κατηγορείται για την εξαπάτηση 18.000 καταθετών, οι οποίοι είχαν καταθέσει αξίας 850 εκ. Ζλότυ. Σημειώνεται ότι στην υπόθεση είχε εμπλακεί, χωρίς να δοθεί συνέχεια, το όνομα του Michal Tusk, γιου του τότε Πρωθυπουργού και νυν Προέδρου του Ευρ. Συμβουλίου, Donald Tusk. Ο M. Tusk συνεργαζόταν με την αεροπορική εταιρεία OLT Express, ιδιοκτησίας της Amber Gold.

PKO Bank Polski

Η μεγαλύτερη πολωνική τράπεζα, PKO Bank Polski (ελεγχόμενη από το Δημόσιο), γνωστοποίησε στην Αρχή Χρηματοοικονομικής Εποπτείας KNF τη

δημιουργία υποκαταστήματος στην Πράγα. Η λειτουργία του υποκαταστήματος προγραμματίζεται για το 2017 και στόχος του θα είναι η υποστήριξη των εξωστρεφών πολωνικών επιχειρήσεων.

Raiffeisen Polbank

Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας Puls Biznesu (21/7), η διαδικασία πώλησης της πολωνικής τράπεζας Raiffeisen Polbank, ιδιοκτησίας της αυστριακής Raiffeisen, ξεκίνησε και επισήμως, με την υποβολή προσφορών από τις PKO BP, PZU και ING Bank, ενώ υπάρχουν πληροφορίες ότι ενδιαφέρεται και η BNP Paribas. Η PKO BP, μεγαλύτερη πολωνική τράπεζα, ελεγχόμενη από το Δημόσιο, έχει προσλάβει την JP Morgan ως σύμβουλο για τη συγκεκριμένη συναλλαγή. Η PZU, μεγαλύτερη ασφαλιστική της χώρας, επίσης ελεγχόμενη από το Δημόσιο, επιδιώκει τη διεύρυνση της παρουσίας της στον τραπεζικό κλάδο, παρουσία που εγκαινιάστηκε με την απόκτηση των τραπεζών Alior Bank, Meritum και BPH κατά το τελευταίο έτος. Οι κινήσεις τόσο της PKO BP όσο και της PZU είναι συμβατές με την επιθυμία της πολωνικής κυβέρνησης να ενισχύσει την παρουσία των πολωνικών κεφαλαίων στον εγχώριο τραπεζικό κλάδο.

KHW – PHW

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υφυπουργού Ενέργειας Grzegorz Tobiszowski (26/7), η προβληματική (δημόσια) επιχείρηση άνθρακα KHW θα δώσει τη θέση της στη διάδοχη εταιρεία PHW. Η τελευταία θα χρηματοδοτηθεί από τη μεγαλύτερη επιχείρηση άνθρακα Weglokoks, την εταιρεία του κλάδου ενέργειας Enea και μια εταιρεία ιδιοκτησίας πολωνικού Δημοσίου, τα στοιχεία της οποίας δεν έχουν γίνει γνωστά. Οι τρεις επενδυτές θα συνεισφέρουν από 700 εκ. Ζλότυ. Οι τελικές αποφάσεις αναμένεται να ληφθούν εντός του Αυγούστου. Η PHW θα απορροφήσει, επίσης, θυγατρικές (KHW Joint Services Centre και Katowicki Węgiel) και ανθρακωρυχεία της εταιρείας που διαδέχεται.

Bank Pekao – UniCredit

Σύμφωνα με πληροφορίες του Bloomberg (27/7), η ιταλική τράπεζα UniCredit εξετάζει το ενδεχόμενο πώλησης του συνόλου της εναπομείνουσας συμμετοχής της (40,1%) στην πολωνική θυγατρική της, Bank Pekao. Η εν λόγω

πληροφορία δημοσιεύθηκε δύο εβδομάδες μετά από την πώληση του 10% των μετοχών της Bank Pekao έναντι € 750 εκ., σε μια προσπάθεια της UniCredit να βελτιώσει την κεφαλαιακή θέση της.

Allegro

Η κινεζική Alibaba, η αμερικανική eBay και η επενδυτική CVC Capital Partners με έδρα το Λουξεμβούργο συγκαταλέγονται μεταξύ των ενδιαφερομένων για την απόκτηση του μεγαλύτερου ιστοτόπου δημοπρασιών της ΚΑ Ευρώπης Allegro (www.allegro.pl) από τη νοτιοαφρικανική Naspers. Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, η συμφωνία, αξίας 2-3 δισ. Ευρώ, αναμένεται να κλειστεί μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους. Άλλοι πιθανοί ενδιαφερόμενοι για την πολωνική Allegro είναι οι επίσης πολωνικές Wp.pl (της Innova Capital) και Onet.pl (της Ringier Axel Springer). [Reuters]

Polenergia

Η πολωνική εταιρεία του κλάδου ενέργειας Polenergia σχεδιάζει την κατασκευή του πρώτου πολωνικού υπεράκτιου αιολικού πάρκου στη Βαλτική. Ο όμιλος επιθυμεί να εγκαταστήσει 120 στροβίλους, συνολικής δυναμικότητας 1200 MW, περίπου 23 χλμ. βορείως της παράκτιας πόλης Łeba. Οι τοπικές αρχές έχουν καταστήσει σαφές ότι η επένδυση θα πρέπει να πληροί συγκεκριμένες προδιαγραφές όσον αφορά τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της. Η Polenergia διαθέτει ήδη επτά (χερσαία) αιολικά πάρκα.